

К 30-ЛЕТИЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ СТАВРОПОЛЬЯ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

«СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА» за январь-февраль 1943 года

ИЗ ОБРАЩЕНИЯ К НАСЕЛЕНИЮ ГОРОДА СТАВРОПОЛЯ

Товарищи! Красная Армия освободила от немецко-фашистских банд г. Ставрополь. Над нашим родным городом снова взвилось непобедимое Красное Знамя Советов. В городе Ставрополе восстановлена Советская власть, вступили в силу все законы советских органов, восстанавливаются в своих правах все государственные общественные, колхозные и кооперативные организации, учреждения и предприятия.

Ставропольский крайком ВКП(б) и исполком краевого Совета депутатов трудящихся горячо поздравляют всех граждан города Ставрополя с освобождением от проклятого ига немецких оккупантов. Два месяца, как Красная Армия начала мощное наступление в районе Сталинграда. С того времени в ходе войны произошло коренное изменение. На всех фронтах советские войска взяли инициативу в свои руки и с нарастающим темпом гонят гитлеровскую армию на запад и истребляют ее. Красная Армия разгромила и уничтожила многие десятки дивизий врага, взяла в плен сотни тысяч немецких, итальянских и румынских солдат и офицеров. Захвачены огромные трофеи. Возвращение в советскую семью население многих тысяч населенных пунктов. Дон, Терек, Кубань, Северный Донец, Ставрополье освобождаются от фашистской чумы. Прорвана блокада Ленинграда, длившаяся с сентября 1941 года.

Недалек тот час, когда на священной советской земле не останется ни одного живого гитлеровского мерзавца.

Смерть немецким оккупантам!

Слава и всенародная

благодарность героической Красной Армии.

Краевой комитет ВКП(б) и исполком краевого Совета призывают всех рабочих, колхозников и интеллигенцию приложить все свои силы к тому, чтобы как можно скорее залечить тяжелые раны, нанесенные врагом народному хозяйству города и восстановить нормальную работу предприятий, колхозов и культурно-бытовых учреждений.

Организуйте всемерную помощь нашей освободительнице — Красной Армии! Вносите средства на строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник».

Строго соблюдайте революционный порядок, зорко охраняйте государственную и колхозную собственность!

Да здравствует свободное Советское Ставрополье!

Да здравствует наша непобедимая Советская страна!

Секретарь крайкома ВКП(б)
М. СУСЛОВ.

Председатель исполкома
крайсовета
В. ШАДРИН.

(№ 1, 26 января 1943 г.)

ЖИЗНЬ В ГОРОДЕ ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ

Рабочие коллективы города энергично взялись за восстановление разрушенных немецкими оккупантами своих предприятий.

Начал работать мельзавод № 5, дав за шесть дней до 600 тонн качественной муки. В ближайшие дни будет восстановлен и начнет функционировать мельзавод № 4.

Таким образом, создается возможность наладить снабжение хлебом рабочих и служащих города.

Открыла свои мастерские по пошиву и ремонту обуви артель «Кожкоопремонт».

Энергично восстанавливают свои предприятия рабочие швейной фабрики. Уже действует пошивочный цех.

Первая партия чулок, носков скоро поступит в торговую сеть для продажи.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

Рабочие типографии и издательства с большим энтузиазмом, с первых же дней освобождения города от оккупантов, приступили к извлечению из-под развалин разрушенного здания типографии печатных машин, станков, шрифта, ценных деталей и другого имущества.

За этот короткий промежуток времени ими выявлены и уже используются на работе две машины-американки, ремонтируется и в ближайшее время будет пущена в ход плоская машина. Среди хлама и мусора обнаружено и извлечено большое количество типографской краски и ряд других ценных материалов.

Отремонтирована, полностью восстановлена и функционирует центральная аптека на проспекте им. Сталина.

Налаживается работа городской связи. Организован прием писем и корреспонденции действующей Красной Армии и во все города Советского Союза. Восстанавливается телефонная связь.

В МЕДИЦИНСКОМ ИНСТИТУТЕ

С освобождением города Ставрополя доблестной Красной Армией возобновляет свою учебную и научную деятельность медицинский институт, закрытый душителями культуры — немецко-фашистскими варварами.

Несмотря на грабительское хозяйничанье представителей «нового порядка», все же удалось сохранить основную учебно-научную материальную базу института.

Сейчас приводятся в порядок до невероятности загаженные учебные помещения. Приступлено к собиранию по городу разграбленной и вывезенной мебели. Проводится регистрация студентов всех курсов института и объявлен прием заявлений на I курс от лиц, имеющих законченное среднее образование. Подыскиваются недостающие преподавательские кадры...

Ориентировочно начало учебных занятий предусмотрено 15 февраля 1943 года.

ПОХОРОНЫ ЖЕРТВ КРОВАВОГО ФАШИЗМА

...Гитлеровцы убили за городом, на Осетинской поляне, большую группу советских патриотов. Трупы были закопаны в беспорядке, на скорую руку, обезображены так, что трудно было их узнать. Только с приходом Красной Армии удалось установить место убийства гитлеровцами наших людей.

4 февраля на месте расстрела состоялись похороны жертв кровавого фашизма.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ШКОЛЫ

Прекрасное и монументальное здание школы №9 гордо возвышалось над рекой Мамайкой. Жители этого района и окрестных улиц, педагоги и ученики восхищались зданием, называли школу «красавицей». В тот кошмарный день, когда фашистские разбойники взрывали фабрики, заводы и лучшие здания города, жители, боязливо выглядывая из дворов и убежищ,

шепотом спрашивали друг друга: «Неужели они не пощадят и нашу школу?»

Но вот раздался взрыв, и гигантский столб огня показался над школой, озаряя всю окрестность. Не пощадили ее разрушители русской культуры...

Сейчас мы видим, с каким огромным энтузиазмом и подъемом учителя и ученики всех классов взялись за работу. На салазках, на себе, как муравьи, извлекают они из-под развалин уцелевшие парты, доски, учебные пособия и устанавливают их в отведенных помещениях. Девочки с озабоченными личиками суетятся в новых классах: метут полы, моют окна, двери. Мальчики очищают снег и собираются идти в лес за топливом...

НАЧАЛАСЬ ПОДГОТОВКА К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

В освобожденных от немецких оккупантов колхозах Горячеводского района началась деятельная подготовка к весенне-посевной кампании. Во всех колхозах избрано руководство, проведена инвентаризация общественного имущества,

В колхозе «Политотделец» уже имеется 75 рабочих лошадей и 66 голов конского молодняка, 12 рабочих волов. Восстановлены молочнотоварная и свиноводческая мы. Колхоз полностью обеспечил себя семенным материалом, который уже отсортирован и хранится в общественных амбарах.

Начала ремонт тракторов Горячеводская машинно-тракторная станция. 10 тракторов уже готовы к работе.

ПЕРВЫЙ ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР

СТАВРОПОЛЬ—ИЗОБИЛЬНОЕ

Успешно проходят работы по восстановлению телефонной сети в городах и районах края.

В Ставрополе уже действуют 200 телефонных аппаратов. В ближайшее время, когда закончится ремонт и

установка автоматической телефонной станции, количество абонентов значительно увеличится.

Уже установлена связь с отдельными районами. 13 февраля состоялся первый телефонный разговор Ставрополь—Изобильное. Налажена также связь с Невинномысском.

ДЛЯ СЛАВНЫХ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Много подарков для бойцов и командиров готовит ко дню 25-летия Красной Армии и коллектив столовой № 8.

Уже собрано три килограмма сала, шесть пар носков, три пары белья, 12 носовых платков, 30 стаканов табаку и много другого.

Силами коллектива изготовлено 24 килограмма сдобного, сладкого печенья.

Сбор средств на подарки продолжается.

ПРИВОДЯТ В ПОРЯДОК КИНОФИЛЬМЫ

100 немых и 50 звуковых кинофильмов восстанавливаются сейчас местным управлением кинофикации. Немецкие изверги и здесь приложили свои кровавые лапы. Многие кинокартины разорваны, из некоторых вынуты целые части — важнейшие эпизоды, без которых фильм теряет свое содержание.

Из приведенных в порядок кинокартин уже демонстрируются «Партбилет», «Моряки», «Кастусь Калиновский» и другие.

После капитального ремонта на экранах кинотеатров «Гигант» и «Октябрь» появятся антифашистский фильм «Профессор Мамлок», «Музыкальная история», «Маскарад» и другие. Ко дню Красной Армии будет показан фильм «Чапаев».